

你的家乡,如何被人记住?

挖掘特色乡土文化 让家乡更美百姓更富

株洲日报全媒体记者/徐滔

8月9日,本报头版刊登消息:茶陵县桃坑乡双元村、攸县酒埠江镇酒仙湖村荣获2022年度省级美丽乡村示范村。

双元村的客家文化、酒仙湖村的远古历史探究文化、两村革命老区的红色文化,为他们最终成功上榜注入了强劲的动能。

株洲特色乡土文化的挖掘、保护、发展,现状如何?

连日来,本报记者对此进行了调研、采访。



100多栋客家民宿,成片建成。来源:茶陵县桃坑乡人民政府官网



屋内的摆设,均仿照客家习俗。罗健松供图

◆ 双元村的启示
双元村隶属于茶陵县桃坑乡,西邻东江湖,北靠罗霄山,山峦重叠,云雾缭绕,湖水涟漪,自然景色之美,令人叹为观止。

但美景如双元村者,株洲并不少。谈起以文化强村之路,村支书罗健松话就多了起来。出生于1971年的罗健松,成年后一直在茶陵县城开饭店、宾馆。用他的话说就是“生意做得还可以”。2008年,他被村民推选为村主任,2011年成为村书记。

相较于其他村落,双元村有一个很独特的“谈资”:数百年前,大批福建人迁徙来到这里,生儿育女,生根发芽。罗健松和很多村民一样,既是土生土长的双元人,又是客家人后裔,数百年前的客家文化、习俗,一直流传、沿用至今。比如每年正月十二至元宵节晚上,该村屋内外到处灯火辉煌,红彤彤的“香火龙”舞动在各家各户。比如,客家人对环境卫生近乎苛刻的要求和追求。

罗健松上任后,决定深度挖掘客家文化,走文化强村之路。为此,他先后多次去了福建,深入多个农村村落,了解、学习数百年前福建当地人住房建筑风格、生活习俗。返乡后,他采取发动村民,自己带头垫资等措施,并在国家政策的大力扶持下,首先大大改善当地基本条件,然后在当地原有土坯房基础上,成规模、成片打造出174栋具有客家文化的民宿。

“以前几乎没有外人来我们这个村,很冷落。”他

说,村庄环境改观并建成了客家风格民宿后,不少外地人来这里“打卡”。今年“五一”期间,游客每天有数百人。虽然目前仍未形成产业,但已有多个集团公司已和他们洽谈有意投资。他们认识到,挖掘独特的乡土文化,打造文化强村这条路子肯定走对了。

2019年6月6日,住房城乡建设部会同文化和旅游部等多个部、局,经专家委员会审查,双元村被列入第五批中国传统村落名录,双元村也成为省级非遗项目——客家火龙的传承地。

近日,双元村成功上榜,成为湖南今年公布的30大美丽乡村之一。

而和双元村同时上榜的酒仙湖村,其除了美丽的自然风光外,其远古历史探究文化以及红色文化,同样让人津津乐道。

独特的文化,成为两村上榜的强大驱动力。记者随后查看了本次上榜的其他美丽乡村,同样发现了这个特点。比如长沙县果园镇田汉社区的田汉文化——这里是《国歌》词作者、著名戏剧家田汉先生的家乡,该村建成以“田汉文化园”为中心的田园旅游观光景点。南岳区南岳镇光明村的南岳“康养”文化——道教的健康、养生。

有文化的东西,才有生命力。古今中外,概莫能外。

鲁迅笔下的三味书屋、百草园,咸亨酒店,中国长城、埃及金字塔、比利时小镇滑铁卢……对这些地方,你为什么记忆深刻,是因为这里都被赋予了其独一无二之文化内蕴。

◆ 株洲特色乡土文化忧思

无论是农村,还是城市,特色乡土文化作为承载市民记忆的重要载体,已成为人们进行身份认同、确定精神归属的重要参照。

株洲作为新中国成立后首批重点建设的八个工业城市之一,承载着几代人的奋斗记忆,但随着时间的推移,城市记忆原点有些已改造,更有的已拆除,成为现代商业街区或住宅。有些则已残破不堪,隐藏深巷中无人问津。如何传承城市文化、守护历史空间、留住乡愁记忆,成为一个必须重新深度考量的问题。

可喜的是,株洲已认识到这个问题。就在清水塘老工业基地搬迁改造中,我市建立起清水塘片区工业文化遗产的数据库;逐一登记一批有较高价值的工业遗产;挂牌保护一批老工业建筑、地方的历史建筑;起草株洲市工业遗产文化保护条例;建设株洲工业遗址公园以及工业博物馆群落,争取湖南工业博物馆落户清水塘老工业区;编制《株洲市清水塘工业遗址公园策划方案》……

株洲人对特色乡土文化的保护意识相比数年前,已有巨大的飞跃。

徐家桥,2003年在修建步行街时被拆。建宁老解放街协丰长绸布店,毛泽东当年在这里召开了总前委扩大会议,做出“撤回江西、进攻吉安”的正确决策,由此诞生出中国共产党确立放弃攻打城市,优先建立农村革命根据地的方针,也是著名的“农村包围城市”理论的第一次实践,史称“株洲会议”。可惜这处难得的、极其珍贵的革命遗址,已被高楼覆盖,只剩一处纪念碑暗自神伤。

一周新增项目110个

轨道交通项目正“聚焦”株洲

株洲日报讯(全媒体记者/陈驰 通讯员/张小明 实习生/袁恬钰)“例会前提一句,召开周例会的目的,不是为了开会而开会,要直击要点、提高效率。”8月7日上午10点,市科技局7楼会议室,第十二届中国创新创业大赛轨道交通专业赛周例会如期进行,市科技局负责人表示,挂图作战势在必行,便于专班成员及时了解和掌握彼此的工作开展情况,确保赛事工作扎实推进。

作为我省首个国家级科技类赛事,大赛启动后,项目征集已然成为当下的重点工作。在市科技局的统筹下,截至当天,已有412个项目参与报名,一周内新增国内外项目110个,在轨道交通领域,国内外项目齐聚株洲,纷纷抛来“橄榄枝”。

启迪之星(株洲)就是专班成员之一,该公司自2018年

起与中车株洲所、株洲高新区合作运营轨道交通国家专业化众创空间。目前共推荐项目500余个,交流对接50余次,促成合作5项,孵化培育高新技术企业5家,投资孵化企业3家,并由此聚集一批轨道交通相关优秀项目和企业。随着2023年中国创新创业大赛轨道交通专业赛启动,启迪之星(株洲)再次行动起来,目前已定向征集和邀请项目150余个,包括留学生创新创业项目20余个。

而湖南工业大学则专门成立了由轨道交通学院11位博士教师组成的工作小组,以产教融合和国际合作作为切入点,通过走访、发邮件等多种方式由点及面进行联系和项目、专家征集宣传,如走访深圳市长龙铁路电子工程有限公司、长沙行深智能科技有限公司、株洲庆云轨道交通牵引装备有

限公司等10多家企业,发邮件邀请对接美国耶鲁大学、英国德比大学等多所国外高水平大学团队,同时联系北京交通大学、中南大学、西南交通大学等20多所高校及其相关学院,其中包括一些院士团队。

不仅如此,在市科技局的统一调度下,国家先进轨道交通装备创新中心等专班成员单位正大力推介赛事,面向全球征集项目。

市科技局负责人表示,轨道交通产业,是我市的龙头产业之一,借助赛事的东风,面向国际、国内征集高端技术、产品和人才,共同开展产业技术创新、科技成果转化合作,构建产学研深度融合的创新要素集聚平台和活跃的创新创业生态圈,助力建设世界级轨道交通产业集群。

二季度科技创新高地建设工作 冠军!芦淞区何以领跑全市

株洲日报讯(全媒体记者/陈驰 通讯员/张新 实习生/袁恬钰)在株洲市打造“三个高地”二季度工作考核中,芦淞区获得株洲市2023年二季度科技创新高地建设工作冠军。上半年,芦淞区在科技创新高地建设工作中领跑全市?先看几组数据:上半年,实现2022年研发费用入统申报56.5亿元,入统企业106家,分别增长15.6%、37.6%,均创历年新高;科技支出1.1亿元,占一般公共预算支出的14%,超过全市目标任务6个百分点;成功入选湖南省第二批创新型县(市、区)建设名单。

芦淞区何以在该项工作中领跑全市?先看几组数据:上半年,实现2022年研发费用入统申报56.5亿元,入统企业106家,分别增长15.6%、37.6%,均创历年新高;科技支出1.1亿元,占一般公共预算支出的14%,超过全市目标任务6个百分点;成功入选湖南省第二批创新型县(市、区)建设名单。

“红枫计划”为“双创”学子按下逐梦启动键

株洲日报讯(全媒体记者/陈驰 实习生/袁恬钰)8月9日,第九届湖南省“互联网+”大学生创新创业大赛项目“红枫计划”投融资对接活动在湖南工业大学举办,37个科创类获奖项目参与路演。

10个优秀项目获颁“最具投资价值奖”

在对现场,科创项目团队“你方唱罢我登场”,他们自信地介绍项目构思、技术原理和市场前景等,用数据和实际操作佐证他们想法的可行性、可操作性。

深圳市创新投资集团有限公司、湖南高新创业投资管理有限公司、深圳市达晨财智创业投资管理有限公司等近10家机构的投资专家,则时刻关注着每个项目的商业潜力,认真聆听每个创业团队的演讲展示,并提供专业的创业指导,对项目细节深入沟通。

本次投融资对接活动由湖南省教育厅、湖南湘江新区管理委员会主办。共吸引全省122所高校,36.8万个项目报名参赛。投融资对接活动的报名条件遵循“优中选优”的原则,要求为省赛一等奖项目和往届优秀国赛铜奖项目;项目具有自主知识产权且发展前景广阔;投融资支持领域包括但不限于新一代电子信息、高端装备制造、新材料、软件和集成电路、新能源和节能环保、医疗器械和生物医药等;同时,项目已成立公司或未来一年有意愿成立公司且存在融资需求。现场,10个优秀项目获颁“最具投资价值奖”,并与“红枫计划”签订《投资意向协议书》。

符合条件项目可获投资

为聚集创新创业资源,激发高校师生创新创业热情,以创新引领创业、以创业带动就业,推动形成高校毕业生



项目签约现场。记者陈驰摄

更高质量创业就业的新局面,岳麓山大学科技城管理委员会于2021年启动“红枫计划”,以“概念验证+投资孵化+赋能服务”的创新模式,赋能高校科技成果转化,服务高校科技人才创业、助力高校创业企业成长。为助力湖南省“互联网+”大学生创新创业大赛优胜项目成长,“红枫计划”对其进行孵化培育,符合投资条件的项目可获得20万元至50万元的创业投资,最高不超过200万元,并享受创业培训、融资辅导、业务对接、政策支持、企业宣传等全方位赋能服务。

“创新创业大赛是创业者对接资源、提升价值、展示实力的重要平台,投融资对接是项目能否稳健发展的关键一步。”湖南工业大学党委书记、副校长范晓阳表示,此次大赛顺利落幕,立即就举办“红枫计划”投融资对接会,目的就是为大学生创新创业项目提供投融资及创业服务支持,通过资金、政策、融资、专业服务和政务服务方面的支持,来实现以赛带创、以赛助创、以赛推创,让青年创业者在这里按下创业追梦的启动键。